



合照於大階梯



在吳華英老師紀念球場

麥振釗同學負責組隊，與母校的羽毛球隊切磋，在培正體育館展開一次友誼賽。在這次比賽中潘德科同學卻因而受傷，大家都表示慰問。

加冕典禮的綵排於十二月十六日晚上七時正舉行，今次穎社有幸能成為首屆在中學部新禮堂舉行加冕儀式的級社，真是既新鮮又興奮。正因如此，很多程度都與過往不同，並需

1980年穎社同學中五畢業。轉眼間離開母校已有廿五載，整整廿五個年頭，並不是一個很短的日子，同學為學業、前途、生活，各散東西，今次銀禧加冕能有一個難得的機會，大家可以聚首一堂，實在令人感到興奮。

在香港穎社的同學，為今次籌備工作進行得如火如荼之際，居於三藩市的穎社同學亦按美加培正同學會的傳統，於二零零五年十一月十九日安排了一次海外穎

## \*齊心脫穎長智樂韶光 同窗結社添福笑年華

**穎社加冕典禮回顧**

箱，以供同學查詢及聯絡。

二零零五年四月八日，首次以穎社名義「初試啼聲」召開第一次社友聚會，同學都熱烈參與，出席社友達四十五人，更有攜眷出席者。

大家闊別多年不見，喋喋不休地互吐離情、緬懷兒時歡樂、回憶昔日在校生活的各

種點滴，歡欣笑聲洋溢整個酒樓。在聚會過程中，穎社同學正式成立了加冕活動籌備委員會，希望「銀禧加冕」活動能為同學帶來難忘的回憶和歡樂！籌委會成員計有：社長王天宇，副社長羅展禮、江書龔啟玲，還有各班代表葉家玉、梁偉漢、麥振釗、鄧杏娟、任顯中



攻城戰表演，身手不減當年



籌委會會議

### 加冕活動前奏

首次聚會反應熱烈，為加深同學之間的維繫與溝通，之後陸續舉行添校長協助，於十一月五日安排在中學部的體育館舉辦了一次籃球、羽毛球同樂日，讓社友們在聚舊、運動聯誼之餘，可以順道參觀母校的新設施，各同學都樂於參與，歡笑聲傳遍整個體育館。是晚於豪華酒樓聚會，再次重遇一些「新面孔」的同學，席間各人言談甚歡，杯盤狼藉，仍意猶未盡。

又於十一月十三日由麥振釗同學負責組隊，與母校的羽毛球隊切磋，在培正體育館展開一次友誼賽。在這次比賽中潘德科同學卻因而受傷，大家都表示慰問。

### 加冕活動

要重新安排。但為免同學過於辛勞，綵排約一個半小時便結束；籌委會及工作人員則於綵排後晚膳時仍加緊作最後檢討、部署及安排，務求明日的加冕活動順利進行，大家都以緊張的心情期待明日典禮的來臨。

十一時左右我們以陳以恩同學為首的籃球隊，便與中學教師隊作籃球友誼賽，教師隊身手敏捷，我社同學於賽事未能取勝，但仍已竭盡全力，雖敗猶榮，正所謂友誼第一、比賽第二。

午飯後，全體同學懷著興奮的心情於大路石級拍攝團體大合照留念，個個神采飛揚，容光煥發，闊別多年的同學亦趁此難得時機寒暄。下午四時便是期待已久的一穎社銀禧加冕典

禮。錫蘭、陳以恩、曹敬文同學落力義務協助，群策群力下，各項加冕活動終得以順利完成。

十二月十七日同學日到來了！亦是期待已久的一屆穎社畢業廿五週年加冕的大喜日子，慶祝活動亦隨著該日展開序幕。加冕當日適逢氣溫驟降，溫度徘徊於攝氏十度左右，幸而日麗風和，人心溫暖，早已驅走這不速之客——寒冷。早上十時首先參觀的中小學校園，舊地重遊，回憶昔日學生歲

月，同學都熱掩雀躍之情，母校隨著學生人數不斷增加，氣象萬千的校園，已增添了很多新建築和新設施，叫人精神煥發。只見新舊建築的形神遙呼應，整個校園在悉心保育之下，繼續茁壯成長。

十一時左右我們以陳以恩同學為首的籃球隊，便與中學部昔日童軍山的位置，為新落成的運動場地——「穎社投擲場」舉行剪綵儀式。能夠參與母校校園的新建設，並以穎社為屬感更是與日俱增。社長王天宇代表本社進行剪綵，之後由陳筱明同學將鐵餅一擲，「穎社投擲場」正式啟用。

深感榮幸，對母校的歸



祝酒



向中學母校獻禮



籌委會

禮」，典禮開始前，所有加冕同學都在禮堂外列隊，然後魚貫地步入禮堂就坐。本社很高興能邀請十三位老師為同學加冕：何燊昌老師、吳麥棠老師、林業宏老師、梁家榮老師、陳力行老師、陳德恆老師、陳耀旭老師、郭俊沂老師、麥文郁老師、張啟滇老師、張春頤老師、趙偉和老師及劉紹其老師。而參與加冕的同學共有八十七位，其中十位同學更專程由海外返港，實在難得。

加冕典禮正式開始，司儀郭倩雯及陳景華同學依次序介紹同學上台加冕，而同時間放映各同學的舊照、生活、家庭照片，台下同學每每看到照片都一片哄動，嘉賓也看得不亦樂乎。加冕完成，當然少不免來幾張與老師們的大合照了。同時，社長王天宇亦藉此機會在大會上代表穎社向培正中、小學、及同學會致送禮金，以感謝母校過去對各同學的悉心培育與教導。典禮完畢，隨即往豪華大酒店參加大公宴，本社參與晚宴人數更達一百五十多人，熱鬧非常。當晚正值世貿會議首日在香港舉行，席間同學們不斷留意灣仔區混亂局勢，令今年

的大公宴更添另一翻風味。十二月十八日是輕鬆自在的郊遊日，這天陽光普照，同學及家屬於農莊等地，大小同樂，遊大埔蜂園、許願樹、白鷺湖互動中心及音樂噴泉等處，開開心心的自製麵包，有鴨仔、貓面、似花非花的形狀、扭紋形等，各人又可品嚐自己親手製造及烘好的麵包，小朋友特別感到高興和滿足。繼而進行踩高蹺比賽，大朋友比賽、小朋友比賽，互爭高下，場面既緊張又好玩，大家都樂得不可開交，笑意迎人。接著學射箭，你一箭、我一箭，有姿勢無實際，個個都射不中箭靶，只是作勢影相，實在好笑。

新玩意又來了，大夥兒坐下學編織神仙魚，教你穿一穿、撥一撥，很快就完成，一條草製的神仙魚就出現在眼前，小朋友特別開心，喜孜孜地帶著神仙魚回家去。大家暢談甚歡，一直玩至下午五時，最後以大合照結束一天的旅程。

十二月十九日晚上七時正於逸東酒店明珠廳舉行謝師宴，筵開九席；黃禮文同學更慷慨贊助全場白酒。當晚有六位老師、中小學校長及九位同學會理事賞面光臨，為這晚宴生色不少。各老師、學長及同學相聚一堂，暢談及拍照，互訴近況，更藉此機會與老師重聚，實在難掩興奮雀躍之情，亦為能成為紅藍兒女的一份子而深感光榮。席間播放穎社同學在美國加冕典禮的情況，同時左榮基同學更率領幾位專程由美國回港參予加冕的同學，代表當地穎社同學會感謝香港籌委會的協助，特意送上禮物以示謝意；兩地同學互助幫助彼此鼓勵，紅藍兒女精神盡發揮。席間亦加設有獎遊戲，增添攬笑氣氛。社長及各籌委於台上祝酒，並與嘉賓、同學一起高唱校旗歌，再來一個嘉賓、籌委大合照；各同學亦即場填寫「穎社投擲場」的認捐表格，當晚已籌得認捐款項十多萬，反應積極令人鼓舞，盡顯愛校之情。整晚氣氛輕鬆熱鬧，同學更取得加冕當日的大合照及個人照片以作留念。

時間流逝，天下無不散的筵席，最後各人都帶著依依不捨的心情離去，大家都熱切期待五年後珍珠禧再聚首一堂。



大合照



向小學母校獻禮



慶相逢

慶相逢



# 塔正毅社鑑禧拔日

鄭國輝

嶺南會友充要角

閑別多年的舊雨知己，在預約的地點重逢，驚喜莫名，反而懷疑這久別重逢的現實不是真的，彷彿在夢中。在見面的一剎那，握着手互問年紀已有多大了。這簡單的問句已隱含着多少歲月飛渡，無限時光流逝。唐朝司空曙這首五律確是將離校年後，再度相逢的毅社各學長落寞心境，熾熱情懷形容得很貼切。雖然見面的場地不是在旅途上的客棧，孤零零地寒燈照着雨點，暗沉沉的竹枝浮着煙霧，而是熱哄哄的同學日餐館大堂，但想到不久將來便要話別的離愁，現在執起辭行的酒杯，姑且做浮一大白罷。這對幾十年的情誼的珍惜，因聚少離多而生出的惆悵，向人生大路邁進而感到無可奈何，如斯心

孤燈寒照雨  
深竹暗浮煙  
更有明朝悵  
離杯惜共傳

遠在一年前培正同學會幫忙慶典各人，其豪氣干雲，手段闊綽，真為鑽禧慶典是難得的機會。靈魂陳雲桂兄嫂作毛遂自薦，和他們設計鑽禧儀式程序及充任慶典的司儀，全部節目用音樂配合，希望達到聳人視聽，譽動一時的效果。籌備工作跟着展開了。時間像白駒過隙，期待多年的鑽禧終於來臨。

二零零五年十一月十八日黃昏，六七年恆社（澳門分校）夫婦在華埠旅館接了從多倫多來的林英豪校長和鄭國輝，一同駕車往中半島Millbrae鎮的香滿樓餐館去，是夜為毅社重聚大宴，即同學日前奏。

弘社趙善強，五一年明社譚振德和夫人林靄慈，六一年善社余光源和夫人劉陪賢，七一年剛社蔡永松和夫人莫麗芳。菜式是雲柱兄和香鑽禧的隆重，宴請同學

是社團罕見。朱樂怡見萬事俱備，只欠東風，霍然承諾報效同學日各毅社學長、家眷、和工作人員的襟頭花。樂怡為了這承諾開了整晚通宵，替每人製出色彩斐然，美輪美奐，用山竹花作主花並鑲了一粒閃爍冰瑩的水晶以代表鑽石，確實匠心獨具。原來她雨露普及，兼和同學會各元老（四零年級各以上）及各理事作襟頭花，難怪工作達旦至雞啼了。鄭國輝在觥籌交錯，杯盤狼藉時將鑽禧節目全部過程演述一次，余光源帶來電腦奏出各配樂的一部份。因為沒有機會綵排，此是唯一預演的機會。很多毅社學長首次和林英豪校長寒暄。

同學會工作人員早在康年二樓佈置場地，社代表譚連德學長和張淑芳學長蹲在地下一角把各燈籠擰開，連上小竹竿作柄。鄭國輝將燈籠交給弘社趙善強和五七年輝社王曦光看管。四時後，川流不息的人紛紛上樓報到，找尋自己的席位。毅社學長和家眷利用開會前的空白時間，在舞池中拍集體或家庭紀念照片。朱樂怡則忙於替在場要角扣上襟頭花。

立唱校歌，今年別開生面地放出培正小學各同學在錄影碟的銀幕畫面上齊唱，嘹亮的歌聲如回歸座位。會長戚嘉慧上台致辭，她說因今年內容特別豐富，演詞從簡，說了幾句吉祥話便介紹從遠道而來的各同學，接下來便是鑽禧典禮了。

鑽禧司儀鄭國輝踏上台，朗誦清鄭板橋詞半首：「多年湖海曾為客，都付與風吹夢香，荒雲隔。今日重逢深院

裏，一種溫情猶昔。」

且有如下演繹：毅社各學長浮沉人海多年，創下豐功偉績，亦歷盡風雨，世事隨時光消逝，今晚離校六十年再度重逢，那暖在心頭的溫情，像從前一樣，並不因時日有所減退也。為

了表達這種溫情，請毅社陳幹大哥和嫂夫人謝孟媛女士表演探戈舞，揭開鑽禧繽紛的彩幕。

余光源理事控制電

腦，播出第一首配樂

Tango Damore，陳幹

(嶺南上海分校)伉儷早

換上蘋果綠的舞衣，洋

溢出拉丁情調。那快急

的步伐，忽而向前，忽

而反轉，展手投足處都顯現出美態。他們曾在國際社交舞比賽中獲獎，藉此機會，在同學前獻技藝，真是同學們難求的眼福。陳幹夫婦舞罷，鄭國輝再執話筒，唸了司空曙的五律，強調「乍見渾疑夢，相逢各問年」此二句表達出重逢時的情景，點出鑽禧的意義深長。他請同學會工作人員在舞池中擺上十三張椅。余光源開始從電腦播出俄國紅軍合唱團唱出「行軍路上」。旋律急速，音調動聽，並配以鼓聲。鄭國輝以洪亮聲調唱名，毅社十三名學長在這氣壯山河的歌聲中依次出場。他們是：梁瀛寰、李秀珊、譚連德、張淑芳、劉芷芳、吳小青、李偉民、黃育才、蔣振鴻、楊震宇(嶺南前副會長，浩社)、陳翹邦、陳雲柱、陳幹。每一位出場時，女的雍容華貴，男的氣宇軒昂，博得全場熱烈的掌聲。

十三人就座後，鄭國輝解述「毅」字的意義。他找了四詞句去形容這「毅」字：「守鐵石之深衷，勵松筠之雅操，見貞心於歲暮，標勁節於嚴風。」毅社各位學長，年青時有一堅

定的志向，朝着目標出發，他們的操守像青松，金(七歲大的小妹妹)幫忙推動放着十三枚勳章在上面的檯車，和戚嘉慧會長幫忙掛章。並請余光源播出音樂《威尼斯幻想曲》。

男中音 Giuseppe Valdengo 的歌聲像大鵬鳥般，上衝雲霄，下臨深谷，無論是高是低，那雄渾的歌聲仍是堅持、圓滑，沒有泄氣的徵兆。全場觀眾浸淫在這美妙歌聲中，觀看這隆重儀式。戚會長和一人掛章方妥；林校長必上前和此人握手致賀。

典禮完畢後，陳幹學長上台致謝詞，代表毅社同人多謝林校長效勞，毅社靈魂陳雲柱和社長譚連德為這慶典籌備經年，輝社鄭國輝設計此圓滿的節目，善社余光源控制音樂和製作錄影碟，最後多謝三藩市培正同學會在這內容豐富的同學日中，割出三十分鐘給毅社。言簡意切，他們拿破崙亡了，沉寂了一段時期，現成崎嶇不平的。毅社各學長經歷過很多風浪，而達到今日的黃金時代，

闡述了培正兄弟班的情誼。他們鵬社高毅社六級，是大佬。大佬對小朋友並不是平坦的，雖然遇到困難，卻憑這「毅」字，穩渡過。他們在運動場上，兄弟難不能移，威武不能屈，他們應為一生中的建樹而自豪；我們亦因培正同學會有這班成員感到驕傲。今日非常高興，請到遠道從多倫多來的林英豪校長(三九年鵬社)主持授章儀式。

鄭國輝又說，為了配合這莊嚴肅穆的儀式，他選了一首藝術歌《威尼斯幻想曲》，這歌的音域廣，最高的音符攀入男高音區內，而最低的音符墮落男低音的轄下。所以唱這歌難度甚大。六零年代的男中音 Tito Gobbi 是唱此歌能手。威尼斯是中世紀時很喧赫的共和國，十九世紀初被拿破崙亡了，人生道路是沉寂了一段時期，現成崎嶇不平的。毅社各學長經歷過很多風浪，而達到今日的黃金時代，

進場獻燈籠。」余光源播出紅軍合唱團的《始終是一位小兵》，忠社同學魚貫步入舞池，一男中音 Giuseppe Valdengo 的歌聲像大鵬鳥般，上衝雲霄，下臨深谷，無論是高是低，那雄渾的歌聲仍是堅持、圓滑，沒有泄氣的徵兆。全場觀眾浸淫在這美妙歌聲中，觀看這隆重儀式。戚會長和一人掛章方妥；林校長必上前和此人握手致賀。

鑽禧依然回到同學會重

健康，鑽禧加五，金剛

健康，鑽禧加五，金剛</



忠社金禧

# 忠社(1955)金禧紀盛

記得2004年，在三藩市培正同學日通訊年刊中，報導忠社《金禧前

奏》在溫哥華舉行的盛況。轉眼一年，我們亦由《前奏》而轉入「主

題」高奏了。自2005年開始，香港社長鍾景輝

同學領導各個籌備小組，著手計劃和推動如何招集，聚會慶祝，公

宴、旅行、住宿交通、

獻捐、和出版金禧特刊

等等。北美社長薛又梅

同學跟著響應，負起聯

絡北美洲各區代表，再

由代表通知各地同學，

鼓起我們的口號：

「No classmate left」。

採用新科技電郵做交通

的渠道，加上方翹楚同

學的愛培正網

[www.ipuiching.net](http://www.ipuiching.net)，真

HYPERLINK : [http://](http://www.ipuiching.net)

是「功不可沒」。一切

忠社告示、活動，只一

按鍵，就活現眼前，何

其妙哉！如有同學說不

知情者，那是無可推諉

的。我們也盡了最大的

力量，務使全球的忠社

同學們知道2005年是我們的金禧年。盡可能早

點計劃回母校慶祝這良辰佳節。

2005年2月28日，在

美國洛杉磯，展開羅省

培正同學會慶祝忠社金

禧，出席忠社同學有十

位，這是第一個。四月

十六日在加拿大溫哥

華，當地培正同學會慶

祝忠社金禧，有七位同

學參加，這是第二個。

七月四日，在加拿大的

多倫多，又有三十九位

忠社同學，熱烈舉行金

禧盛會。這是第三個。

第四個就是十一月十九

日，三藩市灣區培正同

學會在同學日那天，忠

社的金禧也連同其他級

第四個就是十一月十九

日，三藩市灣區培正同

學會在同學日那天，忠

</

的行列。乘船到第一站中山，忠社孫必勝同學是國父孫中山的曾姪孫，他特別款待我們，又招待我們豐富午餐，帶領我們在翠亨村參觀孫中山紀念館和故居。我們三部旅遊巴士浩浩蕩蕩沿高速公路北上，抵達詹園，參觀嶺南的園林景色，又有特技表演和四川的「變面」演出。再車行直過番禺，傍晚時份抵廣州，入宿沙面的白天鵝賓館。



廣州忠社捐贈培正東山校園圖揭幕



重聚在九龍木球會

是忠社社長鍾景輝同學。接著是貴賓和主要人物的演講，互贈禮物與獎學金等等（忠社金禧捐助母校獎學金近五十萬港元）。最後是由老師們給我們掛金禧壽牌。老師有羅慷慨、張啟滇、老瑞麒、劉彩恩、黃飛然諸位。（林天蔚老師本已報名回港參加盛典，卻不幸於一月底病逝溫哥華，我們痛失良師，憾也。）

紅紅又有大聚會。由北美新會長李可喬同學主理，到時又有一番熱鬧。同學們，請保持身心健康，享受那金色的黃昏吧。餘興還有十二月三日的澳門兩天遊，○○人參加。十二月五日的雲南七天遊，有○○人參加。因篇幅關係，不能多寫。恐怕這篇拙文也快變成「紮腳布」了。

的行列。乘船到第一站中山，忠社孫必勝同學是國父孫中山的曾姪孫，他特別款待我們，帶領我們在翠亨村參觀孫中山紀念館和故居。又招待我們豐富午餐，食地道中山石岐菜色，真是大快朵頤。跟著，我們三部旅遊巴士浩浩蕩蕩沿高速公路北上，抵達詹園，參觀嶺南的園林景色，又有特技表演和四川的「變面」演出。再車行直過番禺，傍晚時份抵廣州，入宿沙面的白天鵝賓館。

次日，十一月廿八，晨早去泮溪酒家飲早茶，品嚐羊城名茶糕點。上午往訪東山培正中學。甫進校門，就見廣州忠社同學們展著廿尺長的大紅錦布，上書「培正忠社同學金禧團聚」。廿多位同學和我們百多人，每個熱烈握手

竟是一尊光滑的灰色花崗岩石。其正面刻有一拉，我們眼前一現，禮。在爆竹聲中，紅綢帷幕張很別緻的校園圖，是廣州忠社有名建築師林永祥同學的設計。多麼有意思紀念品，可留芳百世。跟著是全體拍照，然後是參觀校園。看到古香古色的舊校舍，和簇新的美奐美侖校舍建築物，相影成趣。想起先人辦學的慘淡經營和近人的發揚光大，作為紅藍兒女的一份子，我們是感到榮幸和自豪的。因時間短促，我們不能多看和細看，又要上車趕赴東山園林酒家共晉午餐。午餐是廣州忠社同學款待我們的，除了佳餚美酒，那份盛情厚意，我們銘感於心。下午節目是參觀星海音樂廳，由

同學在我們的邀請下，上台高歌一曲，果然非凡響，繞樑三日。洗星海是中國有名的偉大作曲家，曾於1920年代任教培正中學。而現在這所紀念洗星海的音樂廳，又是培正忠社同學林永祥建築師的設計，培正傑出人才，包羅萬有，信然！晚飯後，我們乘船暢遊珠江水上。兩岸燈色炫目，在甲板上坐著或站著，清風拂面，望著迷人的羊城夜景，是多麼寫意呀！

烈的款待我們。以貴賓上客來招呼，我們一百四五十人，十多桌的鱷魚鮑翅海鮮席。佳餚美酒，歡樂之情，不在話下。我等何人，受之有愧也！下午參觀寶墨園，非常清雅別緻，但時間短促，走馬看花而已。

何同學致謝。離開東莞南下深圳，已是下午四時。匆匆參觀「錦繡中華」和「民俗村」。因為只有一個小時，於是乘坐場內的小車環繞場地一週，又是跑馬看花。完畢後，再由沙頭角皇崗過境回港。難忘的珠江三角洲四日三夜之旅，就此結束。

十二月一日是休息和自由活動。晚上趙世曾同學在他府上（香港薄扶林道趙苑），以布斐晚餐招待，參加同學約一百人。

巾。在這裡我們聚集了全部來參加的省港澳同學。除了歡聚午餐外，也是預備下一個大節目——金禧慶典儀式。我們午膳完畢，就步行過窩打老道，沿何文田路入培正中學校園。離校五十年，門庭也不依舊了。操場縮得小小的，因為增加了幾棟新的校舍。從前我們認為巍峨的新校舍，現卻變得故舊和低矮，害羞地躲落在頂天高樓的背後。正如長江後浪推前浪，是悲是喜，各憑尊便吧！我們在操場排好序次，就列隊步上禮堂，拿社旗領隊是趙世曾同學。這禮堂雖新，但比往前的小。除了我們，還有母校中學生觀禮者，數百人眾，擠在堂內，相當熱鬧高興。二時儀式開始，唱校歌，主禮者

學。除了歡聚午餐外，也是預備下一個大節目——金禧慶典儀式。我們午膳完畢，就步行過窩打老道，沿何文田路入培正中學校園。離校五十年，門庭也不依舊了。操場縮得小小的，因為增加了幾棟新的校舍。從前我們認為巍峨的新校舍，現卻變得故舊和低矮，害羞地躲落在頂天高樓的背後。正如長江後浪推前浪，是悲是喜，各憑尊便吧！我們在操場排好序次，就列隊步上禮堂，拿社旗領隊是趙世曾同學。這禮堂雖新，但比往前的小。除了我們，還有母校中學生觀禮者，數百人眾，擠在堂內，相當熱鬧高興。二時儀式開始，唱校歌，主禮者

再說我們有一百三十多位同學，可說是史無前例者。每人都算費時半分鐘上台領金牌，全體也要一個多小時。加上台上不能容納這麼多人站立，最後的同學們，只得被擠落台下面。據當事人和攝影師說，這種「虛撼」情況也是前所未見者。忠社人多勢眾，是否以此凌人呢？那就下回分解了。當晚大歡宴在尖沙咀富豪九龍酒店的宴會廳舉行，由江心敏和薛又梅同學主持及擔任司儀。佳餚美酒，食品一流，靚酒任飲，同學們都歡樂忘形。節目有跳舞、歌唱、表演、笑話和抽獎等。我們已近七十高齡，還能有精力玩弄這一套，豈非大福氣耶！直到十時多才興盡而回。金禧不過是開始，兩年後我們忠社在



出發雲南旅遊團合照

# 耀社(65)畢業40周年 「紅寶石禧慶典」後記

北風冷烈，情未冷！四十年前的盟約，今朝遂。「耀社」同學四十年前在校，各奔前程；今日重臨紅藍園地，再續前緣。二零零五年十二月十七日「培正同學日」掀開了我社畢業四十周年重聚香江的序幕。

是日窩打老道培正母校，冠蓋雲集，衣香鬢影；師長、各級紅藍兒女及眷屬喜聚一堂。先後見證了「四五年級毅社鑽禧」、「五五年級忠社金禧」、「八零年級穎社銀禧」，當然校園內蹦蹦跳的「馬頭」，今日老成持重地站立台上；歲月

「同學日」大公宴，席設母校附近之「豪華酒樓」。我社已佔八席之多，足證人丁興旺。席間高談闊論，互訴衷曲，有妙語如珠者，亦有感人心之表露無遺者，同窗舊誼，真情畢露，盡在杯酒言歡間。而高昂抑揚之培正校歌再次在席間響起，「培正、培正何光榮……」振奮了所有紅藍兒女的胸懷。

「同學日」翌日，我社安排了「香港一日遊」及聚舊晚宴。早上九時出發，前往大嶼山「寶蓮寺」，重溫昔日「畢業旅行」之舊地；物換星移，昔日樸實無華之廟宇，今日已成金碧輝煌，香火鼎盛之佛風。禮佛兼小嚐齋品光，回緬少年十七、十八時，我們在此歡渡了四日三夜的「畢

雖留痕，我輩心境仍常青。今次有六十多位校友齊集香港共敘舊誼，其中有遠自美國、加拿大、澳洲、紐西蘭攜眷而至者；八方舊雨聚香江，固是一時之盛事也。

「同學日」大公宴，席設母校附近之「豪華酒樓」。我社已佔八席之多，足證人丁興旺。席間高談闊論，互訴衷曲，有妙語如珠者，亦有感人心之表露無遺者，同窗舊誼，真情畢露，盡在杯酒言歡間。而高昂抑揚之培正校歌再次在席間響起，「培正、培正何光榮……」振奮了所有紅藍兒女的胸懷。

「同學日」翌日，我社組織了「廣東順德」三天遊。早上八時，近六十位校友及家眷齊集尖沙咀「九龍酒店」側，分兩部龍酒店」駐紮。抵步後由於距離晚飯仍有一段時間；於是各適其地順德「新世界萬怡酒店」駐紮。抵步後

分兩路。一路前往遊覽附近名勝，另一路則前往廣州，參觀「東山培正」。承蒙「會周公」者；偷得半日閒，有逛街購物者，有小睡片刻

之稱的「大澳」一

國、加拿大、澳洲、紐西蘭攜眷而至者；八方舊雨聚香江，固

為每席加添餸菜。只見名菜輪上，美酒瓊漿杯

滿，酒酣耳熱之餘，訴不盡昔日同窗逸事，多少趣事，盡在笑談中。酒店員工，亦為我等這班年過不惑之輩的豪情逸緻而側目。飯後餘興未了。再訂下酒店的「卡拉OK房」共聚一室。於是聲震屋宇的歌聲，此起彼落。其間滿飛，不理外問何事；只聞歡笑聲與歌聲，聲聲祝頌。廳內廳外，頓成兩個世

界。

「香港遊」翌日，我社組織了「廣東順德」三天遊。早上八時，近六十位校友及家眷齊集尖沙咀「九龍酒店」側，分兩部

之稱的「大澳」一

國、加拿大、澳洲、紐西蘭攜眷而至者；八方舊雨聚香江，固

為每席加添餸菜。只見名菜輪上，美酒瓊漿杯

滿，酒酣耳熱之餘，訴不盡昔日同窗逸事，多少趣事，盡在笑談中。酒店員工，亦為我等這班年過不惑之輩的豪情逸緻而側目。飯後餘興未了。再訂下酒店的「卡拉OK房」共聚一室。於是聲震屋宇的歌聲，此起彼落。其間滿飛，不理外問何事；只聞歡笑聲與歌聲，聲聲祝頌。廳內廳外，頓成兩個世

界。

十

七

日

下

午

時

份

之

旅

行

業

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

二零零五年七月九日

# 香港培正中學畢業禮致詞

香港地鐵有限公司行政總裁 周松崗先生

何建宗校監、葉賜添校  
長、各位校董、各位老師、各位嘉賓、各位同學：

回到母校，參加這個畢業典禮，不期然令我想起自己當年畢業禮的情景。一九六八年的夏天，我就如今日畢業的同學一般，坐在一排排的座位上。

民地年代，港督是戴麟趾爵士。曾蔭權先生當年24歲，剛剛進入政府當「EO」一年。香港政府為了解決民生居住問題，連續多年大量興建徙置區，當時四百多萬的香港人口，有超四分一是住在政府所建的徙置區中。

一九六八年，港島的華富邨、九龍石硖尾和荔枝角的屋邨相繼落成，超過十萬人數歡喜地遷入他們在香港的第一個有基本設施的居住環境。

在座的同學可能沒有聽過四天供水四小時的制水安排。經歷多年制水，一九六八年，令香

港市民最雀躍的，莫過於船灣淡水湖投入服務的新聞，淡水湖是當時香港所有水塘儲水量總和的三倍。有了船灣淡水湖，也暫時結束了香港人「樓下門水喉」的生涯。

個正式定義，但肯定包含紅藍兄女之間真摯的友誼。時至今日，我最好的朋友，仍然是當年一起畢業的培正同學。

第二點，我記得有一個不安定的感覺，1967、68年正值國內文化大革命的動蕩，香港

就到美國升學，雖然我從來未離開家庭，從未涉足美國，財政上亦不夠錢完成大學課程，英語是「識讀唔識講」。但是仍然掩不住小鳥離巢，振翅高飛的興奮。所謂初生之犢不畏虎，我當日想做一個美國牛仔。

所謂「變幻才是永恒」，英諺亦云「There is nothing more permanent than change」。每一代都有每一代的改變。不要抗拒改變，反而要勇於面對改變，擁抱改變，把握改變為你帶來的大機會。

在培正接受良好的教育，對你的一生，將會有不可磨滅的影響。許多人問，現代年青人成功的條件是甚麼。容許我與你們分享一下我個人的經驗。首先，在今日的社會，特別是商業社會，團隊精神，是成功的主要因素。每一個年青人，都要學習如何成為團隊的一份子。

教育、社區服務界，都需要領導人才。許多人問，領導才能是天生而來，抑或是後天訓練。答案是兩者都有，不可否認的是，許多偉大的領袖具有與生俱來的魅力與及影響力，或者有獨特生長環境為他們提供先天性優越條件，許多是學不到的。但是領導能力也是一種習慣，一個在少年時經常做頭目的人

能打平是对我最好的奖赏，而

28

28

團體中發揮作用，與及得到領導的經驗。第二，年青人要有創新的精神。

每一個成功的人，每一個成功事業，都一定有與人不同的優點，不論從事科研、社會公務、藝術或者工商事業，遲早都有碰上用舊方法不能解決的問題，或者從未見過的新現象。在這情況下，必定要有新的思維，才可以繼續前進。歷史上沒有一個偉人，是靠模仿與挑戰當時傳統的學說。牛頓的萬有定律、愛因斯坦的相對論，都是被稱頌為國父的華盛頓、孫中山，也是敢於挑戰權威的政治人物。

莫扎特、畢加索以嶄新的形式，創造自由獨特的風格，表達他們的内心世界。在工商業，福特公司的Henry Ford、Microsoft的Bill Gates、香港的李嘉誠、與及很多成功的企業家、管理人員，都是以非傳統的形式，創造他們的事業模式來創造他們的傑出成就。周星馳的喜劇，「無厘頭」的演譯，亦是前所未有的是青春、活力、敢作一個年青的中學畢業生，同學們現時擁有的是革新、勇於嘗試的特質。「培正馬騮頭」正譯，亦是前所未有的是青春、活力、敢作一個年青的中學畢業生，同學們現時擁有的是革新、勇於嘗試的特質。

每一个成功的人，每一个成功事業，都一定有與人不同的優點，不論從事科研、社會公務、藝術或者工商事業，遲早都有碰上用舊方法不能解決的問題，或者從未見過的新現象。在這情況下，必定要有新的思維，才可以繼續前進。歷史上沒有一個偉人，是靠模仿與挑戰當時傳統的學說。牛頓的萬有定律、愛因斯坦的相對論，都是被稱頌為國父的華盛頓、孫中山，也是敢於挑戰權威的政治人物。

Winner，往往都是樂觀的、正面的、積極有拼勁；雖然有原則，但適應力也強；有創意，但也深思熟慮；關心別人、合群、討人喜歡。反觀大部份Loser，都是生性悲觀，凡事怨天尤人、有破壞、無建樹，心事毋大小，一律不妥協；只見風險，不見機會；衝動莽撞、自我中心、難與人相處；凡事反對。

今日，各位同學在培正畢業，踏入社會或繼續升學，展開你們日益強壯的羽翼，預備振翅高飛。我祝願你為自己

Winner，往往都是樂觀的、正面的、積極有拼勁；雖然有原則，但適應力也強；有創意，但也深思熟慮；關心別人、合群、討人喜歡。反觀大部份Loser，都是生性悲觀，凡事怨天尤人、有破壞、無建樹，心事毋大小，一律不妥協；只見風險，不見機會；衝動莽撞、自我中心、難與人相處；凡事反對。

今日，各位同學在培正畢業，踏入社會或繼續升學，展開你們日益強壯的羽翼，預備振翅高飛。我祝願你為自己

斗」、「百厭」，和那種勇於嘗試、敢於挑戰

傳統的意味，這也是年青人最珍貴的本錢。所

以，作為年青人，大家要做年青人做的事。年青人切勿凡事抄襲、一味模仿，也不要墨守成規，當發現自己與周圍的人有別也毋需擔心和介懷。

最後我想指出，在此世上，很少人是天才，也很少人是白痴，但在過去三十多年，我觀察了不少成功者和失敗者(winners and losers)，有些人是一世好運，有些人「一頭碰着黑」。這些觀察所得對各位同學也有點幫助，我今日也希望與大家分享這點。

塑造一個成功的性格，做一個winner。

你的周圍有許多關心、愛護你的人可以幫助你。父母、兄弟姊妹、師長、朋友、他們亦都為你們的前途祝福。在我們的生命中，愛護你，關心你，為你身旁的人往往都對我們有一定的影響。在適當的時候開放自己，讓身邊的人可以多了解你，也幫助你向前邁進，走坦的道路。今日畢業的同學不少都會活得超過一百歲，在百年的人生，要活得精彩，活出成就，而是需要關懷與及愛心，溫暖的家庭，與及知己談心的朋友。

香港培正中學 歷屆社名						
畢業年份	社名	畢業年份	社名	畢業年份	社名	畢業年份
1920		1943	鋒社	1966	皓社	1989
1921		1944	昭社	1967	恆社	1990
1922		1945	毅社	1968	仁社	1991
1923		1946	雁社	1969	昇社	1992
1924	群社	1947	虹社	1970	謙社	1993
1924	兌社(師範班)	1948	建社	1971	剛社	1994
1925	勵社	1949	熹社	1972	賢社	1995
1926	奮志社	1949	堅社	1973	勤社	1996
1927	會仁社	1950	弘社	1974	基社	1997
1928	樂群社	1951	明社	1975	昕社	1998
1929	集益社	1952	偉社	1976	捷敏社	1999
1930	敬業社	1953	誠社	1976	傑社	2000
1931	競社	1954	匡社	1977	英社	2001
1932	善群社	1955	忠社	1978	榮穎社	2002
1933	奮社	1956	瑩社	1979	勁社	2003
1934	蔭社	1957	輝社	1980	駿社	2004
1935	覺社	1958	銳社	1981	智社	2005
1936	翔社	1959	光社	1982	博社	2006
1937	藝群社	1960	正社	1983	凱社	2007
1938	融社	1961	善社	1984	晶社	2008
1939	鵬社	1962	旭社	1985	德社	2009
1940	毓社	1963	真社	1986	曇社	2010
1941	磐社	1964	協社	1987	卓社	2011
1942	斌社	1965	耀社	1988	翹社	2013

# 生命源自太空 推翻傳統說法 港產天文學家 論證震全球



在香港出生及讀中學的天文學家郭新，證實早期太陽系已存在來自外太空的有機物，說明地球生命之源來自外太空。

**郭新 教授 在《NATURE》中發表的研究結果，是利用紅外線太空望遠鏡取得證據，顯示年老的恒星能夠形成複雜的有機分子，目前在地球的隕石中也已發現這些物質，證實早期太陽系已存在來自外太空的有機**

## 太陽系早存在有機物

五十五歲的郭新，言談間流露出「培正人」一貫的特質，雖然近期在天文學界風頭甚盛，但一打開話匣子，他便謙厚地說，在宇宙面前，自己和人類是多麼

天文學，更能為人類作出貢獻。

新猶如情竇初開的少男，當發現理想「目標」便立刻轉向，他在大學本是攻讀工程，對天文學認識不深，有一日讀到英國著名科學家 Fred Hoyle 的著作，發

鍾情，決定轉投天文學的懷抱。郭新六七年在培正畢業，是崔琦的學弟，郭說，培正在國際科學界打出了名堂，近幾年培正出了不少「中年」頂尖科學家，證明當年學校行的一套是行得通的，不是因為學校用中文作母語教學，而是靈活的教學方法。

「這是因為當時培正

翻科學多年來在「生命源自地球」的說法，震驚全球科學界。他接受記者訪問時表示，多得當日在培正的教育並非填鴨式，令他愛上了天文學，更能為人類作

天文學時已對科學產生興趣，更決定和它「長相廝守」，「讀培正時，時常和同學研究科

學問題，又會和同學分享所學到的新知識，十分過癮，亦培養出用腦思考問題的習慣。」

法對下一代的發展較英式為好。

現任台灣中央研究院天文及天文物理研究所所長的郭新，表明在培正求學時已對科學產生

興趣，更決定和它「長相廝守」，「讀培正時，時常和同學研究科



就讀培正中學時的郭新，已對科學產生興趣。

學生的思考也

比較靈活。董建華近年

提母語教學，教育的重

點其實並不在此。」郭

新相信，美式的教育方

是所教會學

校，不接受政府資助，用的

是美式教學，而不是跟隨香

港教育司署的

英國McMaster大學理學士

1974年 美國Minnesota大學哲學博士

1983年至今 加拿大卡加利大學(University

of Calgary)教授

2003年至今 台灣中央研究院天文及天文

物理研究所所長

1949年 生於香港，就讀香港真光小學

1967年 香港培正中學恒社畢業

1970年 美國McMaster大學理學士

1972年 美國McMaster大學理碩士

1974年 美國Minnesota大學哲學博士

1983年至今 加拿大卡加利大學(University

of Calgary)教授

2003年至今 台灣中央研究院天文及天文

物理研究所所長

1983年至今 加拿大卡加利大學(University

of Calgary)教授

2003年至今 台灣中央研究院天文及天文